

## **Zánik služebního poměru vojáka z povolání s akcentem na porovnání se skončením pracovního poměru**

### **Abstrakt**

Předkládaná práce je věnována otázce zániku služebního poměru vojáka z povolání podle zákona o vojácích z povolání v porovnání s právní úpravou skončení pracovního poměru zaměstnance podle zákoníku práce. Za tím účelem je popsána aktuální právní úprava zániku služebního poměru a jsou vyzdvíženy odlišnosti od právní úpravy skončení pracovního poměru. Současně byla posouzena jak práva spojená se zánikem služebního poměru, tak i následky případného zrušení rozhodnutí o zániku služebního poměru.

Výsledkem zkoumání bylo zjištění významné podobnosti obou právních úprav, ale také konkrétních odlišností. Podobnost je možno spatřovat v případě vybraných způsobů zániku (resp. skončení) obou poměrů – uplynutím doby, úmrtím vojáka či zaměstnance či zrušením poměru ve zkušební době. Oba poměry se pak liší v případě práva na výsluhové náležitosti, které ze zákona náleží vojákům z povolání při splnění stanovených podmínek, zatímco zaměstnancům v pracovním poměru zákon nic podobného nepřiznává.

Aktuální právní úprava byla také hodnocena s ohledem na možnost úpravy *de lege ferenda*. Při té příležitosti byla zjištěna potřeba přijetí dílčích změn menšího i většího významu. Mezi první z nich by bylo možno zařadit vhodnost formální změny spočívající ve vytvoření vlastního propouštěcího důvodu v případě organizačních změn a odvolání, které jsou nyní zařazeny do společného ustanovení. Podstatnější změna je pak vyžadována v případě právní úpravy politických aktivit vojáků, kdy je navrhováno uvolnění zákazu sdružování vojáků v politických stranách a určení srozumitelných pravidel pro nošení služebního stejnokroje. Vedle toho byla navržena také změna vztahující se ke sdružování vojáků v odborových organizacích, zavedení okamžitého zániku služebního poměru pravomocně odsouzeného vojáka, rozšíření pružnosti hodnotit vojáka v průběhu roku, jakož i zpřesnění právní úpravy propuštění ze služebního poměru v důsledku vykonávání nepovolené činnosti.

**Klíčová slova: zánik, služební poměr, voják z povolání, pracovní poměr**